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           Здравствуйте, дорогие наши земляки, герои Великой Отечественной войны!  
   Обращаюсь к вам я, Куксина Алена, ученица 6 класса. Огромное Вам спасибо за жизнь, которую Вы нам подарили! Да, именно благодаря вам мы живы и можем радоваться каждому дню. Страшно даже подумать, что Вы пережили на этой войне. Маленькими мальчиками, молодыми парнями и седыми стариками Вы шли на поле боя.
         Из газет я узнала о нашем земляке, герое Советского Союза, Игошеве Григории Егоровиче. Родился он в 1925г в с. Фершампенуаз Нагайбакского района. В 1942 году в декабре  призван на фронт 18-летний Григорий Игошев, бывший тракторист  Нагайбакского района, в воздушно – десантную дивизию. Чтобы открыть дорогу своим танкам, в первую очередь старались уничтожить орудие вместе с расчётом и самолёты врага. 
          Воздушно – десантная дивизия, в которую он попал, вступила в зимние наступительные бои 1943 года. Судьба словно оберегала его, как  будто давала время стать обстрелянным, опытным бойцом, пока в одном из летних боёв (освобождали Украину) на позиции артиллеристов не обрушились пикирующие бомбардировщики.
         Очнулся Григорий после тяжелой контузии в госпитале в городе Николаеве, немой и глухой. Четыре месяца врачи бились за жизнь солдата. Потом рядового Игошева, как опытного обстрелянного бойца, назначали командиром. И снова бой. Командир  противотанкового орудия, сержант Игошев Г.Е. участвует в освобождении от фашистких захватчиков Молдавии, Румынии. В жестоких танковых сражениях в Венгрии получает еще одно ранение. Снова возвращается к орудию и войну заканчивает в Австрии.
        В один из майских дней поступил приказ откомандировать лучших бойцов в Москву для Парада Победы. Г. Е. Игошеву выпала большая честь стать участником Парада Победы на Красной площади. Демобилизовался Григорий Егорович в сентябре 1945 года. За мужество и отвагу Григорий Егорович награжден орденом Отечественной войны 1 степени, медалями «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.» и юбилейными.
        Я очень горжусь нашими земляками – героями Великой Отечественной войны и буду стараться как можно больше узнать о судьбах своих земляков-героев. К сожалению, уходят из жизни наши ветераны, но мы всегда будем помнить их имена.
        Дорогие наши спасители, живите долго-долго! Слава воинам, павшим на войне! Слава тем, кто смог вернуться с Победой!
